

СОЦИАЛЬНОЕ СИРОТСТВО КАК ОДНА ИЗ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОСТИ

Иванова Е.А., Шульженко Д.С. Томск, ТУСУР, ГФ, каф. ИСР, 3 курс, студент

В статье рассматривается проблема социального сиротства в современной России. Понятие «сиротство», исторически обозначавшее детей, чьи родители умерли, в XX веке приобрело видоизмененные формы и масштабы, что заставляет исследователей искать новые подходы к его изучению. Количество социальных сирот является прямым индикатором социально-экономического и морально-нравственного здоровья нации. Трансформация форм семейной организации, распространение сожительства, внебрачной рождаемости, смена семейных ценностных установок стали катализатором роста численности социальных сирот, общее количество которых в стране, по последним данным, составляет около 90 тысяч человек.¹

Ключевые слова: социальные сироты, проблема сиротства, усыновление, опека

SOCIAL ORPHANHOOD AS ONE OF THE PRESENT PROBLEMS

The problem of social orphanhood in Russia is considered in this article. The concept of "orphan" in the XX century assumed a different form that's why the researchers to look for new approaches to its study. Number of social orphans depends on socio-economic and moral health of the nation. Transformation of forms of family organization, distribution of illegitimate births, a change of attitudes of family became a catalyst for growth in the number of orphans, which total number in the country is, according to recent data, about 90 thousand people.

Keywords: social orphans, the problem of orphanhood, adoption, custody

Существенные изменения, произошедшие во всех сферах российского общества, начавшиеся в конце XX века, вызвали нарастание кризисных процессов во всех сферах общества, в том числе и в институте семьи, что проявлялось в ослаблении родительских функций, в уменьшении ответственности многих родителей за содержание и воспитание детей. Отстранение части родителей от собственных детей из-за алкогольной и наркотической зависимости привело к широкому распространению беспризорных и безнадзорных детей, которые в основном относятся к категории детей, оставшихся без попечения родителей, и социальных сирот.

На сегодняшний день социальное сиротство в России является острой проблемой, требующей решения.

Социальный сирота - это ребенок, который имеет биологических родителей, но они по каким-то причинам не занимаются воспитанием

¹ РИА Новости / информационный портал «Политика. Число сирот в РФ, не устроенных в семьи, снизилось с июля до 90 тысяч». – электронный ресурс. – URL.: <http://ria.ru/society/20141216/1038486488.html#ixzz3uOBmBeD> (дата обращения 05.12.2015)

ребенка и не заботятся о нем. В этом случае заботу о детях берет на себя общество и государство².

По статистике в России в январе 2014 года насчитывалось 93 тыс. сирот. Это существенное снижение числа детей, по сравнению с 2012 годом³. По словам О. Голодец, серьезным достижением является увеличение количества усыновлений в категории детей, усыновление которых сопряжено с рядом трудностей. «Я помню, что был предпринят целый ряд мер в отношении тех детей, которых сложнее всего усыновлять и брать под опеку. Это, прежде всего, дети старшего возраста те дети, которые живут в детских домах большими семьями, у кого много братьев и сестер, и те дети, которые имеют ограниченные возможности», - сказала она.

На 15 января 2015 года в федеральном банке данных зарегистрировано 84 тыс. 600 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей⁴.

По словам заместителя министра образования и науки РФ В.Каганова, значительных результатов Россия добилась благодаря принятию нескольких новых правил усыновления.

Например, благодаря законопроекту, разрешающему ранее судимым гражданам при определенных обстоятельствах усыновлять детей. Законопроект, внесенный в Госдуму, содержит подробную дифференциацию судимостей. Безусловно препятствующей усыновлению признана судимость за преступления против половой неприкосновенности детей (независимо от степени тяжести). Также усыновлению препятствуют снятые и неснятые судимости за тяжкие и особо тяжкие преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконной госпитализации в психбольницу), против семьи и несовершеннолетних, против здоровья населения и общественной нравственности, против общественной безопасности⁵.

В современной России социальное сиротство обуславливается двумя основными причинами:

1. Кризис института семьи, который проявляется в увеличении возраста вступления в брак, росте числа разводов, снижение рождаемости.

² Галазулова М.А Социальная педагогика: Курс лекций / - М., 2000. С.192

³ РИА НОВОСТИ / Общество/ «Голодец: количество детей-сирот в РФ снизилось за 2 года на 26 тысяч» - Электронный ресурс. – URL: <http://ria.ru/society/20141020/1029106307.html> (дата обращения 7.12.2015)

⁴ ГАРАНТ.РУ / информационный портал «Социальная сфера. Усыновление в России после вступления в силу "закона Димы Яковлева"». – электронный ресурс, - URL.: <http://www.garant.ru/infografika/602710/#ixzz3uOW17AVZ> (дата обращения 7.12.2015)

⁵ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.95 №223-ФЗ (с изменениями, вступившими в силу с 25.11.2013)

2. Критическое состояние семьи в российском обществе, которое обусловлено бедностью значительного числа семей, широким распространением алкоголизма и наркомании, и связанного с этими проблемами - роста семейного насилия.

Одна из главных задач любого общества и государства – осуществление права ребенка воспитываться в семье. В главе 11 Семейного кодекса РФ в качестве самостоятельных и приоритетных выделяются следующие права ребенка: право жить и воспитываться в семье, право на общение с родителями и другими родственниками, право на свою защиту, право на имя, отчество и фамилию. Если сохранение ребенка в семье оказывается невозможным, то отдается предпочтение поискам для него новой семьи.

В каждой стране создается, развивается и укрепляется система социальных альтернативных решений, касающихся воспитания и развития ребенка. К ним можно отнести следующие возможные варианты:

- сохранение ребенка в родной семье;
- возвращение в семью;
- усыновление внутри страны;
- усыновление в другой стране;
- передача на воспитание в семью;
- передача в специальные воспитательные учреждения.

Попечение детей-сирот может быть осуществлено двумя путями – усыновление или передача на государственное попечение.

Усыновление или удочерение (далее - усыновление) является приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Усыновление допускается в отношении несовершеннолетних детей и только в их интересах, а также с учетом возможностей обеспечить детям полноценное физическое, психическое, духовное и нравственное развитие⁶. Важным обстоятельством для воспитания и развития ребенка является то, что в случае усыновления, ребенок обретает именно семью, а не какую-либо ее замену. Усыновление ребенка осуществляют органы местной исполнительной власти в лице органов опеки и попечительства: усыновление устанавливается решением суда.

Государственное попечение – создание неусыновленному ребенку (ребенку-сироте) нормальных условий для его воспитания и развития путем помещения в специально созданные для этого учреждения. Ребенок может быть помещен в детский приют, дом ребенка, временную приемную семью, детский дом, школу-интернат.

К сожалению, у детей-сирот, воспитывающихся в государственных учреждениях, нет положительного опыта семейной жизни, воспитательные системы далеки от совершенства,

⁶ Семейный кодекс РФ. ООО «НПП. Гарант-Сервис-Университет» 2015. С. 34

дети часто повторяют судьбу своих родителей. Приоритетные пути решения данной проблемы:

- возрождение духовной культуры нации;
- экономическая, законодательная, социальная поддержка семьи, материнства и детства;
- возрождение, развитие и пропаганда лучших воспитательных традиций;
- совершенствование системы устройства детей-сирот.

Несмотря на то, что решение ряда проблем сиротства (защита материнства и детства, государственное попечение сирот) берет на себя государство, к этой проблеме должна быть привлечена общественность, которая может создать детям-сиротам комфортные условия для жизни в обществе.

Таким образом, для того чтобы сократить количество социальных сирот нужно развивать разнообразные формы учреждений, а также помогать институту семьи в материальной, социальной и психологической сфере, создавая условия и возможности для воспитания детей в семье.

Список использованной литературы и источников:

1. РИА НОВОСТИ / Общество/ «Голодец: количество детей-сирот в РФ снизилось за 2 года на 26 тысяч» - Электронный ресурс. – URL: <http://ria.ru/society/20141020/1029106307.html> (дата обращения 7.12.2015)
2. ГАРАНТ.РУ / информационный портал «Социальная сфера. Усыновление в России после вступления в силу "закона Димы Яковлева"». – электронный ресурс, - URL.: <http://www.garant.ru/infografika/602710/#ixzz3uOW17AVZ> (дата обращения 7.12.2015)
3. Коробейников И.А. Проблема сиротства: реальность и ожидания. /И.А. Коробейников.-Москва. 2006г. 57с.
4. Храмцова Ф.И. Асоциальная семья как объект социально-педагогической работы. /Ф.И. Храмцова.-Минск, 2008г. 4с.
5. Галазулова М.А Социальная педагогика: Курс лекций / - М., 2000. с. 283
6. Семейный кодекс РФ. ООО «НПП. Гарант-Сервис-Университет» 2015.